

# 达沃斯论坛:全球多极发展 中印将成主角

每年年初,非官方组织世界经济论坛在瑞士小镇达沃斯举办年会,邀请全世界的政要、工商界领导人和社会名流出席,商议影响世界发展的全球话题。第37届世界经济论坛年会(也称达沃斯论坛)24日在瑞士东部小镇达沃斯拉开帷幕,来自约90个国家和地区的2000多名政要和各界人士将就2007年世界面临的挑战以及对策进行研讨。

虽然会议名称叫世界经济论坛,但今年年会有关经济的话题并不多,全球变暖、中东局势、世界力量格局变化成了与会者最关注的议题。世界经济论坛主席施瓦布24日说,世界许多领域的力量格局正在发生变化。其中,以中印为代表的亚洲的崛起,以及拉美地区、俄罗斯等力量的崛起,正在改变世界地缘政治格局。

□本报记者 柯义

## 全球变暖是几年内世界首要问题

达沃斯位于瑞士东部阿尔卑斯山区,是著名的滑雪度假胜地。由于欧洲今年遭遇暖冬,世界经济论坛年会举行时,达沃斯并没有如往年那样被厚厚的积雪覆盖。这样的景象正印证了与会者们的主要担心——全球变暖。

当日,与会者分组讨论了未来的几年内,哪个变化对全球的影响最大。而全球变暖问题则被一致认为是未来几年内影响世界的首要问题。

据了解,要求在世界经济论坛年会上,讨论全球变暖问题的与会者包括英国首相托尼·布莱尔。去年世界经济论坛年会时,布莱尔就曾提出过全球变暖问题。年会上,布莱尔在世界经济论坛上发表评论。他说:“领导人(在达沃

斯有关气候问题)的对话能够为未来的气候合作框架勾勒轮廓,超越现在的《京都议定书》框架,继而在今年6月的八国首脑会议上形成共识。”

德国总理默克尔也是这个话题的支持者。在当晚年会开幕式上,默克尔就强调了对气候问题的担忧,并希望全世界能就此达成更深层次的合作。默克尔还呼吁,欧洲应通过加强能源研究来降低对能源的依赖性。德国当前是欧盟和八国集团轮值主席国,默克尔的讲话因此格外有分量。

据了解,在为期5天的年会中,世界经济论坛安排了17场有关全球气候变化的活动,话题涉及有关气候变化的立法、经济和安全影响等等。



世界经济论坛会场入口处 本报传真图

## 中国经济今年强劲增长更重均衡



中国银行副行长朱民

中印崛起是去年达沃斯论坛的最热门话题,今年也是如此。此次不少会议的中心议题直接与中国相关,如26日一场会议的中心议题是

“如何使中国下一阶段的发展持续下去”,27日一场会议的中心议题则是“中国不断增强的创新能力”。

中国银行副行长朱民24日在有关全球经济展望的首场研讨会上说,中国经济今年有望实现更加均衡的快速增长。朱民说,“中国经济现在表现不错,而今年全年会表现更好”。

而对于一些人对中国经济过热的担忧,朱民认为,中国政府自去年下半年开始推行的一系列政策调整措施将有助于使经济降温。他说:“我们看到这些措施已经就位。今年,我们仍会看到经济强劲增长,而且增长会更加均衡。”

朱民还说,中国的外汇储备去年首次突破1万亿美元大关后,今年仍会增加。他还表示,中国将会稳步推进更加灵活的人民币汇率机制,但美国政府也应该采取措施,促进国民储蓄,以缓解自身面临的巨额赤字问题。

## 多哈谈判 德国总理呼吁灵活处理

关于多哈回合谈判,默克尔在开幕辞中强调,多哈会谈打破僵局的重要性“无须怀疑”,但是“大家都得准备拿出灵活性。”默克尔说,多哈回合谈判不应该专注于农业问题,服务业市场准入问题也应该讨论,以便在发达成员和发展中成员之间寻求平衡。其实,会前早就有人期望,通过年会这个“平台”,推动恢复多哈回合谈判。

不过,世界贸易组织(WTO)总干事拉米对此并不抱太大希望。据德国《经济周刊》报道,拉米不久前曾警告说,这可能是挽救多哈贸易谈判的最后机会,多哈回合谈判成功的机会已经越来越小,就像一扇即将关闭的窗户。如果不能成功,世界将被分裂

成贸易集团,WTO将失去意义。

这一警告并不是空穴来风:亚洲16个国家已向自由贸易区迈出了第一步。欧洲和美国要求建立经济集团和实行贸易保护的人数也会增加。

WTO危机是世界经济秩序的危机。现在世界已经发生了翻天覆地的变化。60年前不到80个成员,现在已有190个成员。而且世界经济的重心也发生了转移:在过去25年中,美英日等七大工业国(G7)占世界生产的比重逐渐降低,而巴西、俄罗斯、印度等国的比重却在不断扩大。目前,世界经济秩序现正处十字路口:要么新生力量获得更多的话语权,要么旧的制度彻底垮台。

## 美影响力 专家认为出现削弱迹象

在24日举行一场关于全球力量变化及其对地缘政治影响的研究会上,参加年会的与会专家认为,美国的影响力确实出现了削弱迹象,但其全球支配地位短期或中期内仍不可动摇。

英国牛津大学教授艾许在研讨会上说,不可否认,美国那种在全球事务中“为所欲为”的力量已经削弱。动荡的伊拉克局势以及伊朗核问题等便是美国在全球地位日益尴尬的例证。他还说,中国、印度等新兴经济体的崛起以及俄罗斯力量的日益恢复也对美国的全

球支配地位起到了限制作用。

其他与会专家也基本认同艾许的看法。不过,他们指出,美国的全球支配地位虽然有所削弱,但短期或中期内仍不可动摇。美国卡内基国际和平基金会资深研究员裴敏欣称,虽然全球在发生力量的变化,但总体力量格局没有改变。裴敏欣称,估计至少今后20年内美国的全球地位不会发生改变。

另外,专家也普遍认为,全球经济对美国经济的依赖程度正在减小,但仍可能难以规避美国经济“硬着陆”引发的负面影响。

■ 新闻观察

## 新兴经济体崛起 G8 或变 G13?

□本报记者 朱周良

全球经济已经变得愈加“多极化”,中国等新兴经济体正发挥着越来越重要的作用,这是正在瑞士达沃斯举行的世界经济论坛2007年年会发出的一致声音。

经济多极化亚洲“挑大梁”

对于全球经济2007年的前景,出席此次达沃斯论坛的专家和企业界人士都较为乐观。按照美国加州大学伯克利分校经济学教授劳拉·泰森(Laura Tyson)的说法,今年对全球经济而言,必将“又是一年黄金岁月”。

泰森认为,全球经济已经变得相当“多极化”,不再“单一依赖美国这台发动机”。她指出,在多重因素的推动下,全球经济正在经历一个健康的“再平衡”过程,这些因素包括美国投资的增长以及中国消费升温等。更为重要的一点,新兴经济体的贡献越来越大,其占全球经济的比重已历史性地达到50%。

而在新兴经济体中,亚洲无疑是最具活力的地区之一。来自香港星岛传媒的CEO高美娴在论坛上表示,正如德国总理默克尔所言,亚洲特别是中国和印度的经济发展,对全球来说不是威胁而是难得的机遇。她表示,亚洲有着最广阔的消费市场,为全球的企业带来了巨大商机,同时,亚洲的人才优势也越来越明显。

美国《时代》周刊上周撰文指出,亚洲日益壮大的中产阶级,已经使得该地区越来越依赖于对美国的出口。目前,仅有16.5%的亚洲出口商品销往美国,而在1993年这一比例高达25.5%。其中,中国的消费正在稳步增长,不过,新加坡和马来西亚等内需较弱的亚洲国家则可能继续受美国市场影响较大。

除了中国,印度也是近年来迅速崛起的一股经济力量。在最新发布的一份报告中,华尔街投行高盛也大大提高了对印度长期增长率的预期,并大胆预言印度在2050年前将成为全球第二大经济体,中国将会取代美国成为全球第一大经济体,美国则退居第三位。报告预计,在2020年左右,印度经济的年均增速将保持8%左右。

美国AIG集团的副主席弗兰克尔也对全球经济前景表示看好,他认为,当前各国的实际利率水平仍处于历史低位,同时主要工业国家的失业率仍较10年前低,并且各经济体似乎也足以经受高油价的考验。

和泰森一样对经济前景持乐观预期的与会人士大多认为,在美、欧、日经济保持扩张,而中印经济保持强势的情况下,即便美国经济转入衰退,世界经济的整体增长势头也不会受到影响。泰森预计,在2007年,由于美国经济增长减缓而日本、欧洲提速,这三大经济体的预期经



默克尔与施瓦布在一起交谈 本报传真图

济增速将基本保持一致,都在2%到2.5%的区间内。

不过,也有部分学者不那么乐观,特别是对美国经济。美国鲁宾尼全球经济公司的主席鲁宾尼就表示,全球经济还无法与美国经济脱节,现在看来,2007年全球经济面临的威胁还是美国经济可能继续降温。他认为,当前全球经济还存在三大利空因素,分别是美国的楼市降温仍未见底,美国人持续的借钱消费以及重返60美元高位的油价。

中印仍是会议热门话题

尽管去年的世界经济论坛已着重聚焦中国和印度,但在本届论坛上,中国仍是与会者关注的热门话题之一。在论坛期间,中国恰好发布了去年第四季度和全年的经济增长数据,超出预期的两位数GDP增速也再次令国际社会对这个全球增长最快的经济体刮目相看。

当然,随着中国经济对外部的影响力日益增强,外界对于中国的关注也并非仅限于中国经济如何强大,如何解决各种潜在问题,确保可持续的增长,也成为此次论坛探讨的焦点。

“中国经济和政治实力提升及其选择在国际事务中发挥何种角色,将在很大程度上重新定义刚刚到来的21世纪。”安排在25日举行的一场主题为“中国需要什么的世界”研讨这样评述中国的国际影响力,主办方还将中国定义为“一个全球合作伙伴”,呼吁更多与中国展开对话。

按照中国国家统计局昨天公布的数据,中国去年第四季度和全年的经济增长都超过了预期,分别达到10.4%和10.7%,后者也是11年来最大的经济年度同比增幅。

“中国经济今年很有机会超过德国,这只是早晚的事,也许需要几年,然后再超过日本。”瑞士信贷亚洲首席经济学家陶冬表示。

中国去年的国内生产总值增加到20.94万亿元人民币(约合2.69万亿美元),较2005年增长10.7%。德国去年的GDP为2.3万亿欧元(3万亿美元),日本的经济规模去年9月时为4.46万亿美元,美国则为13.3万亿美元。

不过,不少国际知名学者也注意到,中国经济在以全球平均水平两倍以上速度“奔跑”的同时,也带来了或是面临一些问题,譬如中国创纪录的出口使外汇储备超过万亿美元,并由此引发与美国和欧洲的贸易争端不断。

摩根士丹利首席全球经济师罗奇在本次达沃斯论坛上就指出,如果中国要避免遭到保护主义抵制,势必要放缓出口增长,由此他预计中国今年的经济增长率可能放缓至8%。雷曼兄弟经济学家孙明春也表示,中国政府仍面临进一步降低投资增长和减少贸易顺差的艰巨挑战。

为了“支持中国下一阶段的发展”,本次论坛就中国经济当前可能面临的一些问题安排了一次专题讨论,包括趋于升温的全球贸易保护主义、环境和能源安全问题、中国经济自身潜在的过热风险以及银行体系不够健全等话题,都将成为与会者讨论的重点。

在其他方面,本次论坛还特别关注了中国的老龄化问题,称中国正在以“较历史上任何国家都更快的速度变老”,并提醒这可能对中国乃至全球经济和金融市场带来影响。另外,中国跨国企业日益增强的影响力以及中国不断提升的创新力,也被主办方列入了专门探讨话题。

建对话机制 G8 变 G13?

鉴于中国等新兴经济体国际影响力日益凸现,在此次论坛开幕式发表主旨发言的德国总理默克尔特别呼吁,G8工业国应建立与巴西、印度和中国等新兴经济体的“新对话机制”。

默克尔此次在会上表示,今年6月

在德国海滨度假胜地海利根达姆举行的八国集团峰会上,她将以东道主和主席国的身份推动该组织将上述新兴经济体纳入新对话框架中,此外还有墨西哥和南非。而德国派往八国集团特使普芬巴赫本周更表示,德国希望在今年峰会中为中国和其他新兴经济体增设“永久席位”。

普芬巴赫称,虽然印度、巴西、南非、墨西哥和中国还不是G8的正式成员,但其不断上升的经济影响力“必须得到体现”,至少应允许这些国家定期出席一些会议。

G8将于今年6月6日在德国海利根达姆举行峰会,届时,预计上述5国的领导人都将现身海利根达姆。德国政府将这项提议称为“海利根达姆程序”。普芬巴赫表示,这一行动将打破常规,因为新兴经济体此前仅以非正式成员身份参加过G8峰会。

事实上,关于G8应纳入更多新兴国家成员的呼声在八国集团内部一直存在。前世界银行官员、现供职于美国布鲁金斯研究所的林恩和布拉德福德此前就建议,G8未来应该将其成员数目扩大到19至20个,这其中自然包括中国、印度以及巴西等快速增长的发展中国家。而本月22日发表的《时代》周刊也在封面文章中指出,美国应该帮助中国加入八国集团的圈子。

不过,普芬巴赫也指出,任何将中国等新兴国家纳入G8的计划都很难马上实现,因为G8成员国在集团扩大问题上取得意见一致的“可能性为零”。默克尔也在此次论坛上表示,要将G8扩张为G13,现在还只限于讨论。正因如此,德国才提议给予新兴国家“定期参加峰会的机会,以便让其影响国际经济发展方面发挥自己的作用”。

不过业内人士也指出,G8等发达国家为主的国际集团在拉拢新兴经济体的同时,也是希望在这些国际机构的框架内向这些国家在能源、贸易和环境等问题上施压。

据称,德国正在起草一项G8会议公报,反对“投资保护主义”,部分矛头指向了新兴经济体,而中国也被一些官员认为是针对西方跨国公司的投资限制“尤其令人担忧”。

普芬巴赫称,G8将在今年的峰会上首次发表一项特别倡议,反对保护内资、歧视外资的“双重体制”。他表示,这一问题在新兴经济体中尤为严重,不过,G8也将关注工业化国家的保护主义措施,例如美国反对外资进入石油和港口领域的做法。

联合国的研究显示,在各国政府的鼓励投资措施中,保护主义性质的措施所占比例已经从上世纪90年代的2%至3%,升至目前的20%。